

В диссертационный совет Д 212.354.04 при ФГБОУ ВО «СПбГЭУ»
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

Отзыв

на автореферат диссертации Зажигалкина Александра Владимировича на тему
«Развитие национальной системы стандартизации в условиях формирования
нового технологического уклада», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика
и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством
продукции)

В настоящее время повышение качества национальной системы стандартизации приобретает особую роль. В мировой практике для решения указанной задачи был проведен ряд крупных реформ, включая переход к европейской «новой практике» и ее дальнейшее развитие, договорное закрепление отношений между государством и национальными организациями по стандартизации в Германии и Великобритании, снижение степени государственного участия в системе стандартизации Китая. В Российской Федерации система стандартизации так же прошла несколько последовательных этапов развития, среди которых следует отметить принятие законов о техническом регулировании в 2002 году и о стандартизации в 2015, а также создание национального института стандартизации в 2021. Однако методологическая основа, методы, механизмы и модели управления национальной системой стандартизации в современных условиях еще не были должным образом осмыслены в отечественной науке.

Таким образом, актуальность диссертационного исследования Зажигалкина А.В. обусловлена необходимостью:

- обеспечения соответствия процессов управления национальной системой стандартизации вызовам перехода к новому технологическому укладу;
- повышения качества организации планирования и исполнения программ национальной стандартизации на основе научно-обоснованного прогнозирования;
- совершенствования методологической базы осуществления экспертизы проектов стандартов техническими комитетами и обеспечения эффективной работы механизмов достижения консенсуса.

Специфика и недостаточная разработанность указанных проблем позволила автору определить важность и актуальность темы исследования.

Содержание диссертации, логика проведенного анализа и полученные автором результаты полностью соответствуют обозначенной автором цели исследования, на основе менеджмента качества автор разработал теоретические, методологические, методические основы и практические рекомендации для развития национальной системы стандартизации.

Автор в рамках системного подхода к исследованию социально-экономических процессов результативно использовал методы позитивного и нормативного экономического анализа, что позволило целостно рассмотреть сложную систему управления стандартизацией, а также разработать структурную и функциональную модели ее реформирования.

Диссертация, несомненно, характеризуется научной новизной, которая заключается в том, что на основе экономико-математических, статистических методов и других методов была разработана авторская методология проактивного управления национальной системой стандартизации.

Представляется важным предложение автора о том, что целесообразно усилить отраслевой уровень самоорганизации стандартизации, а также

обеспечить равно удаленность апелляционной инстанции от интересов различных отраслей и ведомств.

Достоверность теоретических выводов, практических предложений и рекомендаций подтверждается тем, что они основываются на фундаментальных положениях современной экономической науки. Этому в существенной мере способствовало то, что автор использовал в своих исследованиях подход, основанный на концепции управления качеством, а также такие методы как конкретизация, абстрагирование, дедукция, индукция, аналогия и другие. Обоснованность основных научных результатов диссертации определяется непротиворечивостью и научной конкретностью постановок исследовательских задач, и апробацией основных положений и выводов диссертации на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях, симпозиумах, форумах, круглых столах, а также реализованы в научно-исследовательской деятельности и внедрены в учебный процесс.

Содержание автореферата, перечень научных статей автора по теме исследования позволяют судить о глубоком анализе соискателя нормативных правовых актов, научных трудов, зарубежных стандартов и других источников информации, а также о вкладе автора в теорию и практику экономических отношений, возникающих в процессе разработки и применения стандартов.

Автореферат диссертации отражает, в целом, содержание проведенного исследования и составлен в соответствии с требованиями нормативных правовых актов и рекомендациями ВАК Минобрнауки России, изложение результатов доказательно, логично и убедительно.

Тем не менее, не смотря на реальные научные достижения автора работы, глубину и научно-практическое значение его выводов и рекомендаций, выявлен вопрос, требующий более подробного рассмотрения. Из автореферата не вполне ясно, какова точность построенной автором модели Кобба-Дугласа для оценки вклада стандартизации.

Указанный недостаток не снижает общей высокой оценки работы, проделанной Зажигалкина А.В., ее высокого научно-теоретического уровня и практической значимости.

Автореферат диссертационной работы на тему: тему «Развитие национальной системы стандартизации в условиях формирования нового технологического уклада» — Зажигалкина А.В. позволяет сделать вывод о соответствии диссертации требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор, Зажигалкин Александр Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (стандартизация и управление качеством продукции).

Начальник Испытательного центра
НИЦ «Курчатовский институт» - ВИАМ,
доктор технических наук
специальность 05.16.09 –
Материаловедение (машиностроение)



Славин А.В.

Федеральное государственное унитарное предприятие «Всероссийский научно-исследовательский институт авиационных материалов» Национального исследовательского центра «Курчатовский институт» (НИЦ «Курчатовский институт» - ВИАМ).

Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, 17

Тел. +7 (499) 261-86-77, факс +7 (499) 267-86-09

E-mail: admin@viam.ru, www.viam.ru

Подпись Славина Андрея Вячеславовича заверяю

Ученый секретарь «Ученого совета»,
к.т.н., доцент



Свириденко Д.С.

Славин Андрей Вячеславович